



## ДЕПУТАТЫ ДАЛИ ОЦЕНКУ ИСПОЛНЕНИЮ БЮДЖЕТА



**В СРАВНЕНИИ С ПЕРВЫМ ПОЛУГОДИЕМ ПРОШЛОГО ГОДА ЗА ПЕРВЫЕ ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ 2012 ГОДА ДОХОДЫ ОБЛАСТНОГО БЮДЖЕТА ВЫРОСЛИ НА 2,7 ПРОЦЕНТА И СОСТАВИЛИ 47 МИЛЛИАРДОВ 693,3 МИЛЛИОНА РУБЛЕЙ.**

Об этом на заседании комитета по бюджету и налогам депутатам доложил первый заместитель министра финансов Челябинской области Антон Прыгунов.

— Объем собственных доходов, полученных за счет налоговых и неналоговых поступлений в первом полугодии текущего года, составил 35 миллиардов 763,1 миллиона рублей, — рассказал Антон Евгеньевич. — По сравнению с первым полугодием поступление увеличилось на 5,4 процента. Большая часть собственных доходов обеспечена налогами на прибыль, налогами на доходы физических лиц, акцизами и налогом на имущество организаций. Их совокупная доля в объеме собственных доходов составляет 91 процент.

Что касается безвозмездных поступлений, то за первое полугодие в региональную

казну поступило 12,2 миллиарда рублей. Основная часть этих средств, а именно 83 процента, направлена на целевые нужды.

Расходы областного бюджета составили более 45,5 миллиарда рублей. Если сравнивать расходные обязательства с первым полугодием прошлого года, то их объем увеличился на 12 процентов. Стоит обратить внимание, что большая часть этих средств — 70 процентов — направлена на финансирование социальной сферы. По сравнению с первым полугодием 2011 года рост трат на социалку составил 34 процента.

Расходы на региональную систему образования в этом полугодии составили 10 миллиардов 781 миллион рублей, на здравоохранение — 10 миллиардов 132 миллиона рублей. На социальную политику было направлено 9 миллиардов 188 миллионов рублей. С учетом финансовой помощи,

переданной муниципальным образованияам, 5 миллиардов 64,8 миллиона рублей было направлено на ремонт, содержание и строительство дорог в Челябинской области, более миллиарда рублей — расходы на капитальное строительство.

На полтора процента по сравнению с первым полугодием прошлого года увеличился объем трансфертов муниципальным образованиям. В общей сложности он составил 25 миллиардов 156,1 миллиона рублей. Больше половины этих средств было направлено на реализацию переданных полномочий, 9 миллиардов 82,9 миллиона рублей — на решение вопросов местного значения.

Подводя итоги, Антон Прыгунов заметил, что все важнейшие обязательства в первом полугодии были выполнены в полном объеме.

*Продолжение на стр. 5*

### Теплоснабжение без убытков

**СТР. 3** В области продолжается модернизация котельных

### Что впереди?

**СТР. 4** Депутаты рассказали о планах работы на осень

### «Парламентские истории»

**СТР. 5** Как создавался горнорудный и металлургический комплекс области



### 1. Сентября — День знаний!

*Дорогие ученики и учителя, студенты и преподаватели, воспитатели и родители! От всей души поздравляю вас с Днем знаний!*

1 сентября для тысяч первоклассников и первокурсников прозвучат первые звонки и в их жизни наступит новый этап, полный интересных встреч и удивительных открытий. Особый этот день и для учителей: сколько бы лет ни прошло, но каждый раз 1 Сентября — это волнение встречи с учениками, повзрослевшими за лето.

Давняя мудрость «Век живи — век учись» сегодня актуальна как никогда. Образование становится основой для успешной карьеры и благополучной жизни. Стремительно растущий уровень технологий, развитие наукоемких отраслей, инновационные подходы — все это требует непрерывного обучения и постоянного совершенствования профессиональных навыков.

Дорогие ребята! Пусть учеба будет для вас удовольствием, пусть дорога к новым знаниям принесет вам уверенность в своих силах, раскроет ваши творческие способности. А уважаемым педагогам хотелось бы пожелать крепкого здоровья, новых побед, плодотворной работы и вдохновения!

**В.В. МЯКУШ,**  
председатель Законодательного  
Собрания Челябинской области



## СИМВОЛ НАШЕЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

22 августа вся страна отметила День российского флага. Торжественные мероприятия прошли во всех российских городах. Праздник главного символа нашей Родины был официально установлен указом президента Российской Федерации в 1994 году.



области Владимир Мякуш (фракция «Единая Россия»).

— Сегодня знаменательный день для всех жителей страны, — сказал Владимир Викторович. — Уже 12-й год мы отмечаем День российского флага. Флаг — это символ единения российского народа. Это праздник, который вызывает патриотические чувства. Российский флаг неразрывно связан с историей, достижениями и победами нашей страны. Молодое поколение должно свято чтить наши традиции, приумножать их и беречь российский флаг.

В том, что такие праздники важны и необходимы, уверены и жители Челябинской области. По мнению южноуральцев, именно во время таких торжеств понимаешь, что ты гражданин большой и великой страны.

— Много испытаний выпало на долю россиян, но со всеми бедами мы справляемся сообща, все вместе. И такие праздники, как День российского флага, несут в себе особую символичность, — уверена пенсионерка Тамара Васильевна Солодовникова. — Но сейчас, несмотря на многие трудности, лично я все-таки ощущаю определенную стабильность, ведь пенсии выплачивают вовремя, на жизнь людям хватает. Больше возможностей стало у молодых людей, главное не лениться и пытаться что-то хорошее делать. Уверена: такие по-настоящему патриотические праздники нужны нашей стране, чтобы люди помнили историю, знали традиции, уважали память наших предков.

*Ирина ЯББАРОВА*



# НОВЫЙ ПОХОД К РАСЧЕТУ НОРМАТИВОВ

В соответствии с действующим законодательством до 1 сентября должны быть пересмотрены нормативы на электричество, отопление, горячую и холодную воду, водоотведение. Об этом на заседании комитета по строительной политике рассказал председатель Единого тарифного органа Челябинской области Сергей Образцов.

Основная суть нововведений связана с тем, что в скором будущем платежи за коммунальные услуги будут разделены на оплату «коммуналки» за собственную квартиру и на оплату коммунальных услуг, используемых на общедомовые нужды. При этом, с учетом того, что изменяется порядок расчетов, нормативы потребления на квартиру также будут пересмотрены.

— Относительно электроэнергии принципиально ничего не поменяется, — пояснил Сергей Юрьевич. — Единственное, что теперь стоит иметь в виду: как и сейчас, нормативы потребления электроэнергии в квартире будут установлены на одного человека, а на общедомовые нужды — пропорционально квадратным метрам жилых помещений.

Не произойдет существенных изменений и в отношении нормативов по горячему, холодному водоснабжению и водоотведению. В этом случае выделяется норматив потребления на общедомовые нужды.

А вот что касается отопления, то здесь есть целый ряд серьезных проблем, требующих детального анализа.

Дело в том, что предложенная методика расчета приводит удельные расходы тепла на квадратный

метр жилой площади в зависимости от этажности дома, года постройки и даже материалов стен. Все это в значительной степени влияет на норматив потребления.

— Наши предварительные расчеты показали, что в данном случае существенно будет снижен норматив потребления для домов высокой этажности, примерно на 40 — 50 процентов, а вот для старых одно-двухэтажных домов норматив повысится на 50 — 60 процентов. Понятно, что это может вызвать серьезную социальную напряженность, тем более что среди таких домов немало барачков, в которых проживают не самые обеспеченные граждане.

Поэтому региональные тарифные органы сразу трех областей Уральского округа: Челябинской, Курганской и Свердловской — обратились в полпредство и федеральную службу по тарифам с просьбой уточнить методику расчетов и перенести введение этого норматива на более поздние сроки. Обращение было услышано. В настоящее время подготовлен проект постановления Правительства Российской Федерации, предусматривающий возможность введения новых нормативов потребления тепловой энергии с 1 января 2015 года.

МОДЕРНИЗАЦИЯ СИСТЕМЫ ЖКХ



— Пока люди будут платить либо по старым нормативам, либо по счетчику, — добавил Сергей Образцов. — Но надо иметь в виду, что нормативы применяются в исключительном случае, когда нет счетчиков. Мы надеемся, что одобренный перенос введения новых нормативов на 2015 год поможет избежать социальной напряженности, поскольку к этому времени будет доработана и методика расчета, и приборы учета тепла будут установлены везде.

Стоит отметить, что тема вызвала бурный интерес со стороны депутатов. По мнению парламентариев, нужно досконально разобраться в этом вопросе. Ведь нередки случаи, когда даже при наличии приборов

учета жильцы оплачивают непомерно высокие счета за «коммуналку». Отсюда и недовольство граждан, которые в надежде на экономию устанавливали приборы учета, а в результате платят еще больше. Сергей Образцов согласился, что такое действительно случается, но заверил: такие ситуации только в старом жилом фонде. В новых многоквартирных домах проблем оплаты по счетчикам нет, а экономия благодаря приборам учета значительная. Поэтому законодатели уверены: среди населения необходимо проводить разъяснительную работу. Люди должны понимать, что наличие общедомовых и индивидуальных счетчиков позволит оплачи-

вать именно столько, сколько они потребляют.

— Вопрос нормативов по-настоящему болезненный, — сказал первый вице-спикер областного парламента, председатель комитета по строительной политике Юрий Карликанов (фракция «Единая Россия»). — И неудивительно, что он вызвал среди депутатов бурное обсуждение. Мы внимательно рассмотрели предлагаемые методики расчета нормативов, и согласны с тем, что наиболее действенный — расчетный метод; с учетом этого хотим обратиться в Правительство Российской Федерации и внести свои предложения по доработке методики расчетов.

Ирина ЯББАРОВА

## ПО ЭФФЕКТИВНОСТИ И ЗАРПЛАТА

Отныне заработная плата госслужащих будет зависеть от результативности и эффективности их труда. Соответствующие изменения были рассмотрены на заседании комитета по законодательству, государственному строительству и местному самоуправлению.

Начальник управления государственной службы правительства Челябинской области Евгений Голицын пояснил парламентариям, что внесение изменений в статью 9 Закона «О регулировании государственной гражданской службы Челябинской области» наделает губернатора полномочиями по утверждению перечня должностей госслужащих, по которым может устанавливаться особый порядок оплаты труда. Кроме того, глава региона будет вправе утверждать порядок установления оплаты труда госслужащих в зависимости от показателей эффективности и результативности их деятельности.

Предложенные изменения члены комитета поддержали единогласно. Законопроект будет рассмотрен на ближайшем заседании Законодательного Собрания Челябинской области.

Кроме того, члены комитета по законодательству, государственному строительству и местному самоуправлению высказались за совершенствование сферы предоставления государственных и муниципальных

услуг. Депутаты приняли поправки в Закон «Об административных правонарушениях в Челябинской области», которые предполагают введение штрафных санкций за нарушение законодательства об организации предоставления государственных и муниципальных услуг.

В новом проекте закона предусмотрены штрафы за нарушение порядка предоставления государственных и муниципальных услуг, за предоставление государственных и муниципальных услуг с нарушением установленного срока для должностных лиц органов исполнительной власти Челябинской области, органов местного самоуправления в размере от трех до пяти тысяч рублей. На работников многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг накладывается штраф от одной до полутора тысяч рублей.

Помимо этого в проекте закона устанавливаются штрафы за требование должностными лицами документов или платы, не предусмотренных федеральными законами, законами области, другими нормативными правовыми актами Челябинской области, нормативными правовыми актами органов местного самоуправления. За подобные нарушения должностные лица органов исполнительной власти Челябинской области, органов местного самоуправления будут подвергнуты штрафу в сумме от пяти до десяти тысяч рублей, работники многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг — от полутора до трех тысяч рублей.

Ирина ЯББАРОВА

## ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКА: ПУТИ РАЗВИТИЯ

На заседании комитета по промышленной политике депутаты рассмотрели вопрос о проблемах и перспективах развития электроэнергетики Челябинской области. С информацией по данному вопросу выступили представители Государственного комитета «Единый тарифный орган Челябинской области», ОАО «Фортум», филиала ОАО «ОГК-2» — Троицкая ГРЭС, филиала ОАО «ОГК-3» — Южноуральская ГРЭС, и филиала ОАО «МРСК Урала» — «Челябэнерго».

Участники заседания обсудили эту тему с точки зрения инвестиционной привлекательности Челябинской области. Вне сомнения, вопросы развития инфраструктуры, в том числе и электроэнергетики, играют важную роль в жизнедеятельности региона и способствуют его инвестиционной привлекательности.

Председатель комитета по промышленной политике Андрей Самсонов (фракция «Единая Россия») обратился ко всем заинтересованным сторонам направить в адрес Законодательного Собрания предложения по решению проблем развития электроэнергетики в регионе. Кроме того, депутаты рекомендовали «МРСК Урала» — «Челябэнерго» и Государственному комитету «Единый тарифный орган Челябинской области» подготовить и разместить в открытом доступе карту фактической и прогнозируемой обеспеченности территорий Челябинской области электросетевой инфраструктурой. Присутствовавший на заседании представитель филиала ОАО «МРСК Урала» — «Челябэнерго» проинформировал, что работа над такой картой ведется и завершить ее планируется уже к 1 сентября.

Все предложения по решению проблем развития электроэнергетики в регионе будут изучены в комитете по промышленной политике, и по ним будут приняты соответствующие решения.

Депутаты также обсудили ход реализации крупных инвестиционных проектов в электроэнергетике Челябинской области. Это — строительство ПСУ 660 МВт на Троицкой ГРЭС (ввод в эксплуатацию планируется в ноябре 2014 года) и новых генерирующих мощностей «Южноуральской ГРЭС-2» (ввод в эксплуатацию первого энергоблока плани-

руется в декабре 2013 года), строительство энергоблоков на Челябинской ГРЭС и новых объектов электросетевого комплекса.

## НЕОБХОДИМЫ ИЗМЕНЕНИЯ В ЗАКОН

Депутаты — члены комитета по промышленной политике рассмотрели изменения в статье 7 и 9 Закона Челябинской области «Об организации транспортного обслуживания населения автомобильным транспортом по межмуниципальным маршрутам на территории Челябинской области».

Внесение изменений обусловлено необходимостью уточнения порядка проведения конкурса на право заключения договора об осуществлении перевозок пассажиров и багажа по межмуниципальному маршруту.

Так, в статье 7 Закона предлагается дополнить условия допуска к участию в конкурсе юридических лиц (индивидуальных предпринимателей) требованием представлять предварительный договор о передаче автомобильных транспортных средств, удовлетворяющих требованиям конкурсной документации, в случае отсутствия у указанных лиц автомобильных транспортных средств на праве собственности или ином законном основании (пункт 2 части 3). Часть 15/1 устанавливает необходимость предоставления одновременно с подписанным договором об осуществлении перевозок пассажиров и багажа по межмуниципальному маршруту основного договора о передаче автомобильных транспортных средств на условиях, удовлетворяющих требованиям конкурсной документации и предусмотренных предварительным договором о передаче автомобильных транспортных средств.

В статье 9 Закона предлагается уточнить полномочия органа исполнительной власти Челябинской области по осуществлению контроля за исполнением перевозчиками договоров об осуществлении перевозок пассажиров и багажа по межмуниципальному маршруту.

Комитет рекомендовал Законодательному Собранию Челябинской области принять закон Челябинской области «О внесении изменений в статьи 7 и 9 Закона Челябинской области «Об организации транспортного обслуживания населения автомобильным транспортом по межмуниципальным маршрутам на территории Челябинской области».

# ТЕПЛОСНАБЖЕНИЕ БЕЗ УБЫТКОВ

Информация о ходе ликвидации убыточных котельных была заслушана на первом после летних каникул заседании комитета по строительной политике.

Первый заместитель председателя областного парламента, председатель комитета по строительной политике Юрий Карликанов (фракция «Единая Россия») обратил внимание коллег, что только за прошлый год в регионе удалось реконструировать 48 неэффективных котельных, на

начало 2012 года на Южном Урале насчитывалось 137 неэффективных котельных.

Заместитель министра строительства, инфраструктуры и дорожного хозяйства Челябинской области Иван Белавкин подтвердил озвученную информацию, добавив, что на сегодняшний день новые котельные строятся на финансовые средства инвесторов, а областной бюджет окажет финансовую помощь муниципальным образованиям для подвода необходимых сетей. В этом году из областной казны на комму-

МОДЕРНИЗАЦИЯ СИСТЕМЫ ЖКХ



**Юрий КАРЛИКАНОВ, первый вице-спикер Законодательного Собрания Челябинской области, председатель комитета по строительной политике (фракция «Единая Россия»):**

— Вопрос о ликвидации убыточных котельных в Челябинской области на рассмотрении комитета был вынесен в плановом режиме. Мы эту тему уже обсуждали раньше, но

перед отопительным сезоном решили еще раз посмотреть, какова ситуация.

Как известно, сейчас в Челябинской области действует программа по модернизации неэффективных котельных. В прошлом году мы смогли модернизировать 48 неэффективных котельных, и планировалось, что в этом году активно продолжим эту работу. Были выделены дополнительные финансовые средства из областного бюджета на подводные сети, но ООО «Урал Энерго Девелопмент» взятые на себя обязательства выполнить не смогло и, по сути, подвело всю область. Поэтому модернизация 37 котельных будет перенесена на следующий год. С учетом обстоятельств будет заменен и сам инвестор. Более того, депутаты рекомендовали министерству строительства, инфраструктуры и дорожного хозяйства впредь более качественно заниматься подбором инвесторов, внимательно изучать их платежеспособность, состоятельность, чтобы подобных ситуаций не допустить в будущем.

ликвидации новых котельных было выделено более миллиарда рублей.

Кстати, благодаря выводу из эксплуатации неэффективных котельных в прошлом году удалось сократить убытков на 50 миллионов рублей в год. Ликвидация оставшихся 137 убыточных котельных позволит сократить убытков в размере 300 миллионов рублей.

По словам Ивана Белавкина, на начало 2012 года были заключены с инвесторами соглашения о намерениях, инвестиционные и тарифные

соглашения по строительству 69 новых котельных взамен 61.

Соглашения были заключены с ООО «Урал Энерго Девелопмент» (на строительство 43 котельных), с ООО «Тепловые электрические сети и системы» (на строительство четырех котельных), с ООО ГК «Уральская энергия» (шесть котельных) и со многими другими.

— К сожалению, инвестором ООО «Урал Энерго Девелопмент» взятые на себя в 2012 году обязательства сорваны, — рассказал Иван Викторо-

вич. — Вместо 43 котельных до конца года инвестор планирует построить всего шесть (четыре в Копейском городском округе, одну в Челябинске и одну в Каслинском районе). В связи с этим в муниципальных образованиях ведутся работы по подготовке к отопительному сезону существующих неэффективных котельных.

В общей сложности по итогам этого года планируется построить 37 новых котельных.

*Ирина ЯББАРОВА*

## НЕТ МЕСТ? ПОЛУЧИТЕ ПОСОБИЕ!

ЕСЛИ МАЛЫШ НЕ БЫЛ ОБЕСПЕЧЕН МЕСТОМ В ДЕТСКОМ САДУ, ЕГО МАМА БУДЕТ ПОЛУЧАТЬ ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ПОСОБИЕ ПО УХОДУ ЗА РЕБЕНКОМ

Соответствующие изменения рассмотрели депутаты на заседании комитета по социальной и молодежной политике, культуре и спорту. Суть новшества пояснила парламентариям министр социальных отношений Ирина Гехт: «Проектом закона Челябинской области предусматривается введение ежемесячного пособия по уходу за третьим или последующим ребенком, рожденным начиная с 1 января 2013 года, в возрасте от полутора до трех лет, в семьях со среднедушевым доходом, размер которого не превышает величину прожиточного минимума в Челябинской области».

Ежемесячное пособие в размере прожиточного минимума, установленного в регионе, будет назначаться, если ребенок не обеспечен местом в детском саду или не может его посещать по медицинским показаниям.

По мнению депутатов, предлагаемый проект закона имеет огромное значение. Уже на ближайшем заседании Законодательного Собрания законопроект будет вынесен на обсуждение сразу в трех чтениях.

Еще один вопрос, которому законодательли уделили пристальное внимание, касался внесения изменений в региональный закон «Об условиях и порядке выдачи, в виде исключения, разрешения на вступление в брак на территории Челябинской области лицу, не достигшему возраста 16 лет».

Предлагаемые поправки озвучила председатель государственного комитета по делам ЗАГС Челябинской области Людмила Рерих. Она пояснила, что если раньше разрешение на «несовершеннолетние» браки выдавала специальная комиссия, которая действовала при областном

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА



правительстве, то теперь подобная комиссия будет создана в органах ЗАГС.

Заместитель председателя комитета по социальной и молодежной политике, культуре и спорту Николай Аржанов (фракция «Единая Россия») обратил внимание, что сначала все особые обстоятельства, а также условия жизни будущих молодоженов будут проверять органы опеки и полиция.

Бурное обсуждение у членов комитета вызвала инициатива законодателей из Амурской области, которые внесли на рассмотрение Государственной Думы проект Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об обращении лекарственных средств».

— Он касается включения в перечень медицинских организаций, в которых разре-

шается розничная торговля лекарственными препаратами, участковых больниц, — пояснил коллегам суть законопроекта Николай Аржанов. — Сейчас розничная торговля лекарственными средствами в участковых больницах и ФАПах запрещена. Однако во многих удаленных от центра сельских территориях из медицинских организаций есть только участковые больницы, а аптечных пунктов нет.

Предполагается, что среди обязательных условий получения разрешения на торговлю лекарственными препаратами будет наличие у участковой больницы специальной лицензии на фармацевтическую деятельность, а также отсутствие на территории населенного пункта аптечной организации.

## ВНИМАНИЕ, КОНКУРС!

**Законодательное Собрание Челябинской области начинает прием документов на ежегодный конкурс среди сельскохозяйственных товаропроизводителей «Преобразующие село».**

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Законодательное Собрание Челябинской области информирует о начале приема документов на соискание премии Законодательного Собрания в сфере агропромышленного комплекса. Указанная премия учреждена постановлением Законодательного Собрания № 563 от 29 сентября 2011 года.

Положение о премии размещено в разделе «Награды и премии» на сайте ЗСО [www.zs74.ru](http://www.zs74.ru).

Выдвижение кандидатов на соискание премии осуществляется органами государственной власти Челябинской области и органами местного самоуправления.

В Законодательное Собрание необходимо представить следующие документы:

1) ходатайство о включении кандидата в список соискателей премии, согласованное с депутатом Законодательного Собрания от соответствующего избирательного округа;

2) представление к награждению премией Законодательного Собрания;

3) характеристику кандидата с подтверждением его личного вклада в развитие сельскохозяйственной отрасли, высоких достижений в профессиональной деятельности.

Дополнительную информацию можно получить по телефонам: (351) 239-25-17, 239-88-12, 239-88-04.

Дата окончания приема документов — 14 сентября 2012 года.

## ПАРЛАМЕНТАРИИ О ПЛАНАХ НА ОСЕННЮЮ СЕССИЮ



**Владимир МЯКУШ, председатель Законодательного Собрания Челябинской области, председатель комитета по бюджету и налогам (фракция «Единая Россия»):**

— Самый важный вопрос для комитета на ближайшее время — формирование областного бюджета на 2013 год и плановый период 2014 и 2015 годов. Совместно с министерством финансов Челябинской области уже создана специальная рабочая группа. В данный момент идет работа с исполнительной властью на муниципальном уровне. Главы муниципальных образований защищают статьи своих расходов и доходов в региональном министерстве финансов. После того как будет сверстан сводный отчет, к своей работе приступит рабочая группа, которая на основании всех предложений и возможностей области будет формировать сам бюджет.

Кроме того, предварительно будут проведены публичные слушания по бюджету, он будет опубликован. Как и прежде, в Законодательном Собрании откроется горячая линия, чтобы южноуральцы могли высказать свои пожелания и предложения. Думаю, мы повторим практику народного бюджета, в прошлом году эта работа была проведена достаточно хорошо. Народный бюджет обсуждался широкой общественностью, и многие предложения затем вошли в окончательный его вариант.

Что касается принятия других законопроектов депутатами Законодательного Собрания Челябинской области, то здесь трудно обозначить какие-то особенно знаковые. Для нас все законопроекты важны и значимы, будь то вопросы социального, финансового характера или развития промышленности региона.

**Николай АРЖАНОВ, заместитель председателя комитета по социальной и молодежной политике, культуре и спорту (фракция «Единая Россия»):**

— На сегодняшний день депутаты работают над многими законопроектами. В первую очередь это касается системы образования. Мы планируем рассмотреть проекты законов, которые позволят поднять систему образования области на новый, более высокий уровень.

Большое внимание будет уделяться помощи инвалидам. Стоит отметить, что вопросы доступной среды вообще очень злободневны. Люди с ограниченными возможностями должны иметь беспрепятственный доступ в общественные места, их интересы не должны ущемляться. Над этим мы планируем активно работать.

Кроме того, на контроле депутатов вопросы, связанные с предоставлением жилья сиротам. Как известно, эта проблема тоже достаточно актуальна для нашей области, и роль Законодательного Собрания здесь очень важна.



**Юрий КАРЛИКАНОВ, первый заместитель председателя Законодательного Собрания Челябинской области, председатель комитета по строительной политике (фракция «Единая Россия»):**

— Я бы выделил три основных законопроекта, которые комитет по строительной политике планирует рассмотреть во второй половине года.

В первую очередь это проект закона о создании региональных систем капитального ремонта жилого фонда. В этом направлении мы сейчас активно работаем. Подобный законопроект уже принят в первом чтении на федеральном уровне; надеемся, что в ближайшее время он будет одобрен и во втором и третьем чтениях. После чего перед депутатами Законодательного Собрания встанет необходимость принятия регионального законопроекта.

Кроме того, обязательно будем вносить изменения во многие законы Челябинской области, связанные с упрощением процедуры сбора информации при обращении граждан в муниципальные образования. Это связано с тем, что возникает много вопросов по сбору дополнительных документов. С граждан не должны требовать справки и документы, которые муниципалитеты могут запросить у своих коллег из других государственных органов.

Также планируем рассмотреть проект закона о регулировании взаимоотношений между муниципальным жилищным контролем и государственным жилищным надзором. На сегодняшний день часть жилья (приблизительно 12 процентов) находится в собственности муниципалитета, и нам нужно на исполнительном уровне урегулировать это взаимодействие.

**Семен МИТЕЛЬМАН, заместитель председателя Законодательного Собрания Челябинской области, председатель комитета по законодательству, государственному строительству и местному самоуправлению (фракция «Единая Россия»):**

— Основная задача депутатов — членов комитета по законодательству, государственному строительству и местному самоуправлению заключается в приведении законодательных актов области, принимаемых на заседаниях Законодательного Собрания, регулирующих вопросы организации и проведения региональных и местных выборов, другие вопросы в области государственного строительства и местного самоуправления, в соответствие с федеральным законодательством.

Один из самых знаковых законопроектов, которые будут приняты депутатами Законодательного Собрания в ближайшем будущем, считаю так называемый закон о тишине. Южноуральцы ждут его принятия и вступления в силу. Стоит отметить, что после того, как этот проект закона будет принят депутатами, время тишины увеличится. Если сейчас это время с 23 до 6 утра, то после принятия закона в будние дни время тишины будет с 23 до 7 утра, а в выходные и праздничные дни — с 23 до 8 утра.



## ШКОЛЬНАЯ ВСТРЕЧА

Депутат областного парламента Николай Янов (фракция «Единая Россия») снова побывал в подшефной 87-й школе Калининского района города Челябинска.



В формате неформальной беседы с учениками нынешних одиннадцатых классов парламентарий почтаевничал с ребятами по душам, узнал, чем живут будущие выпускники и абитуриенты челябинских вузов. Нужно сказать, что 87-я школа не лицейская, однако талантливый подход директора Татьяны Абакумовой к организации учебного процесса обеспечивает здесь замечательный уровень образования и сплочивает профессиональный педагогический коллектив. Ребята беседовали с депутатом целый час на разные темы: их интересовала и карьера Николая Янова как политика и как руководителя одной из крупнейших в городе строительных компаний — «Артель-С», и семейные традиции депутата, и увлечения. Большинство вопросов касались, естественно, законотворческого процесса. Николай Янов отметил: «Это замечательно, когда юное поколение интересуют механизмы создания законов, ведь это правила, по которым живет вся страна от мала до велика, и, только понимая эти законы, можно стать полноценным членом общества и принимать активное участие в жизни своей страны, менять ее к лучшему». Беседа коснулась и выбора будущей профессии выпускниками, многие из них еще не определились с вузами, в которые будут поступать, и стремились узнать мнение депутата о том, какие профессии сейчас востребованы на рынке труда. «В любом деле нужно быть высококлассным профессионалом, для этого нужно много учиться, и тогда,

бесспорно, все получится. Большую роль играет призвание, стремление человека заниматься тем, что ему интересно. Думаю, что и профессия инженера-строителя тоже будет востребована на рынке труда Челябинской области: наш город строится и развивается быстрыми темпами, с каждым годом превращаясь в современный мегаполис.

Не остались без внимания депутата и хозяйственные вопросы. Школе требуется серьезная финансовая поддержка на обновление материально-технической базы. Для ремонта столовой и спортивного зала выделено 1640 тысяч рублей. На собственные средства Николая Янова была произведена реконструкция школьного холла на первом этаже, приобретена газонокосилка, заменен линолеум в кабинете технологии, футбольные и волейбольные сетки на школьном стадионе. Директор школы Татьяна Абакумова комментирует: «Никогда процесс обучения не будет успешным, если не поддерживать материально-техническую базу образовательного учреждения в надлежащем состоянии. Могу с уверенностью сказать, что в этом учебном году благодаря поддержке депутата фракции «Единая Россия» Николая Янова ученики будут с удовольствием приходить каждый день в родную школу».

**КСТАТИ.** Администрация детского дома для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, № 5 города Челябинска выражает огромную благодарность депутату Законодательного Собрания Челябинской области Николаю Янову (фракция «Единая Россия») за оказание благотворительной помощи в проведении ремонта помещения для воспитанников дошкольного возраста.

В этом году челябинский детский дом № 5, в котором на сегодняшний день воспитывается 40 ребятишек от 4 до 18 лет, отметил свое 70-летие. Все эти годы педагогический коллектив старается создать для ребят, лишенных родительской любви и ласки, все условия для полноценной жизни. И Николай Иванович Янов стал для всего коллектива детского дома отличным союзником и помощником.

## С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, РАЙОН!

15 августа депутат Законодательного Собрания Челябинской области Петр Дементьев (фракция «Единая Россия») поздравил с днем рождения самый молодой район южноуральской столицы — Курчатовский.

Курчатовский район был образован 15 августа 1985 года. Свое название он получил в честь известного энергетика Игоря Васильевича Курчатова.

Несмотря на свой молодой возраст, Курчатовский уже может похвастаться неплохими достижениями. На сегодняшний день площадь самого молодого района Челябинска составляет 56 квадратных километров, на его территории находятся поселки Градский прииск, Миасский, Шагол. В общей сложности численность Курчатовского 183 тысячи человек.

Поздравляя курчатовцев с праздником, Петр Владимирович заметил, что, несмотря на свою молодость, Курчатовский район уже занял достойное место в истории и развитии Челябинска. От всей души депутат пожелал жителям района процветания, уверенности в завтрашнем дне и успехов.

## ПАМЯТЬ СЕРДЦА

В Законодательное Собрание Челябинской области с благодарностью обратились дети погибших защитников Отечества «Память сердца» Калининского района.

«В жизни каждого гражданина нашего Отечества особое значение имеют даты, связанные с Великой Отечественной войной. Для нас, детей воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны, такой датой является 22 июня — День памяти и скорби, — говорится в благодарственном обращении. — 25 июня 2012 года в связи с этой датой актив детей погибших защитников Отечества организовал встречу ветеранов-юбиляров, детей погибших, тех, кому уже исполнилось 70 — 75 лет. Встречу проводили в музее боевой и трудовой славы школы № 154 города Челябинска Калининского района. На этой встрече мы вспоминали о своих отцах, ушедших на фронт и не вернувшихся с войны, о своем нелегком послевоенном детстве, чувствовали юбиляров, которые прошли славный трудовой путь благодаря той жизненной силе, которую придавала им память об отцах-героях...»

По словам ветеранов труда, такие встречи имеют огромное значение, поскольку обладают в какой-то степени целебной силой: продлевают жизнь и поднимают настроение. Именно поэтому актив детей погибших защитников Отечества «Память сердца» Калининского района от всей души благодарит депутатов областного парламента Игоря Свеженцева (фракция «Единая Россия») и Николая Янова (фракция «Единая Россия») за спонсорскую помощь в организации встречи. Ветераны уверены: ничто так не сближает и не объединяет людей, как память, вера, единство, особенно духовное.

# ДЕПУТАТЫ ДАЛИ ОЦЕНКУ ИСПОЛНЕНИЮ БЮДЖЕТА

Продолжение. Начало на стр. 1

Заслушав доклад представителя регионального минфина, депутаты обратили внимание, что, несмотря на неплохое освоение финансовых средств, по некоторым целевым программам показатели все-таки оставляют желать лучшего. Спикер областного парламента, председатель комитета по бюджету и налогам Владимир Мякуш (фракция «Единая Россия») обратил внимание всех министерств на наиболее низкие показатели по ряду целевых программ и высказал пожелание о необходимости принятия мер.

Кроме того, на заседании комитета были рассмотрены вопросы по бюджету Челябинского областного фонда обязательного медицинского страхования.

Исполнительный директор Челябинского ФОМСа Михаил Вербитский представил вниманию парламентариев проект закона «О внесении изменений в Закон Челябинской области «О бюджете Челябинского областного фонда обязательного медицинского страхования на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов».

Необходимость внесения изменений связана с увеличением доходов и расходов бюджета ФОМСа. Доходная часть увеличивается на 1 миллиард 433 миллиона рублей, расходная — почти на 42 миллиона рублей. Денежные средства будут направлены на диспансеризацию пребывающих в стационарных учреждениях детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, а также на дополнительную диспансеризацию работающих граждан.

С учетом изменений поменялись и параметры бюджета ФОМСа. Доходная часть на сегодняшний день составляет 21 миллиард 433,9 миллиона рублей, расходная — 23 миллиарда 673,8 миллиона рублей. Дефицит — 2 миллиарда 239,9 миллиона рублей.

Кроме того, Михаил Григорьевич отчитался перед законодателями об исполнении бюджета за первое полугодие текущего года.

Так, доходы фонда обязательного медицинского страхования составили 10 миллиардов 733 миллиона рублей. В размере 9 миллиардов 283 миллиона рублей поступили средства из федерального ФОМСа.

Расходы бюджета регионального ФОМСа за первое полугодие этого года составили 9 миллиардов 598 миллионов рублей.

Приоритетное направление финансирования — территориальная программа обязательного медицинского страхования. В общей сложности на эти цели за первые шесть месяцев было потрачено 7 миллиардов 191 миллион рублей. Также средства были направлены на диспансеризацию, на оказание дополнительной медицинской помощи, на реализацию региональной программы модернизации здравоохранения и по другим бюджетным статьям.

Заслушали парламентарии и еще один отчет. Об исполнении показателей по доходам и расходам бюджета отчитался управляющий отделением Пенсионного фонда Российской Федерации по Челябинской области Виктор Чернобровин.

— За отчетный период всего поступило доходов, включая средства федерального бюджета, 65 миллиардов 496,1 миллиона рублей, — рас-

**Владимир МЯКУШ, председатель Законодательного Собрания Челябинской области, председатель комитета по бюджету и налогам (фракция «Единая Россия»):**

— На заседании комитета исполнение областного бюджета за первое полугодие 2012 года было оценено как удовлетворительное. Все основные направления были обеспечены финансированием. Хотя есть определенное недовольство по исполнению некоторых областных целевых программ. Этот вопрос мы обсуждали с министрами, начальниками главных управлений и дали рекомендации по устранению недоработок во втором полугодии, чтобы достичь утвержденных ранее параметров бюджета.

Серьезно мы обсудили проблемы Челябинского фонда обязательного медицинского страхования.

Первоначально в бюджете был запланирован дефицит бюджета Челябинского ФОМСа в размере трех с половиной миллиардов рублей. Но на очередном заседании Законодательного Собрания планируется принять проект закона, который сократит дефицит до 2,2 миллиарда. Сокращение дефицита будет достигнуто за счет полученных 377 миллионов рублей из федерального фонда, часть денег выделена в соответствии с решением губернатора и Законодательного Собрания Челябинской области из регионального бюджета. Надеемся, что к концу года дефицит бюджета ФОМСа будет еще сокращен. Определенный оптимизм по этому поводу у нас есть, поскольку и глава региона, и областной минздрав, да и сам ФОМС очень активно работает с федеральными структурами.

сказал Виктор Павлович. — Собственные доходы составили 28 миллиардов 794,4 миллиона рублей, средства федерального бюджета — 12 миллиардов 791,4 миллиона рублей.

Расходная часть областного Пенсионного фонда в первом полугодии текущего года исполнена в сумме 66 миллиардов 188,1 миллиона рублей.

Почти 49 миллиардов рублей региональное ОПФР потратило на выплату страховой части трудовой пенсии. За счет средств федерального бюджета в сумме 11 миллиардов 866 миллио-



нению с началом года увеличение составило 864,5 рубля.

Отчиталась об исполнении бюджета за первые шесть месяцев 2012 года и управляющий Челябинским региональным отделением Фонда социального страхования Российской Федерации Ядвига Соколова.

Исполнение регионального ФСС по доходам составило 6 миллиардов 332,9 миллиона рублей.

Что касается расходов, то с учетом перечислений в ФСС РФ бюджет исполнен на 6 миллиардов 197,3 миллиона рублей. Среди основных статей расходов — на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством (4 миллиона 163 тысячи рублей), на обязательное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (689 тысяч), на выплату пособий за счет средств федерального бюджета (774 миллиона 482,2 тысячи рублей).

Правда, не все так радужно. Все докладчики отмечали, что по-прежнему велика цифра по задолженностям. Несмотря на то что и региональный ФОМС, и ОПФР по Челябинской области, и областной ФСС тесно сотрудничают с прокуратурой, судебными приставами, органами власти, уменьшить задолженность пока не получается. Обратили внимание на это и депутаты. На заседании комитета было принято решение проанализировать ситуацию по должникам и уже исходя из этого принимать конкретное решение.

**Ирина ЯББАРОВА**

## ПРОЕКТ «ПАРЛАМЕНТСКИЕ ИСТОРИИ» ПРОДОЛЖАЕТСЯ

На ближайшем заседании Законодательного Собрания, которое состоится 30 августа, в рамках совместного проекта Законодательного Собрания и архивной службы Челябинской области «Парламентские истории» будут экспонироваться редкие документы из истории треста «Челябметаллургстрой».

Архивная служба Челябинской области представит уникальную карту-схему Бакалстроя за 1930-е годы. Поражает не только и не столько размер этого документа (он почти два метра в высоту и столько же в ширину), а его историческая ценность. Создана карта-схема была в единственном экземпляре. На документе отсутствует дата — над ее установлением работали и архивисты, и ученые. На карте-схеме обозначены промышленные объекты, которые планировались к возведению в Челябинске (части из них так и не суждено было появиться на современной карте нашего города).

Документы, подготовленные для экспозиции, позволят воссоздать достоверную картину грандиозной промышленной стройки во время Великой Отечественной войны и сделать вывод, что основной рабочей силой на строительстве металлургического гиганта в Челябинске были «трудмобилизованные» немцы, финны, венгры, румыны,

русские, чехи — в трудовом лагере оказались люди самых разных национальностей. Сохранилась и картотека персонального учета трудармейцев «Челябметаллургстроя». По предварительным подсчетам в этой картотеке содержатся сведения на 38 тыс. человек, которые в 1942 году волею судьбы оказались на строительстве Челябинского металлургического завода, а по существу — в крупнейшем в СССР лагере принудительного труда для «трудмобилизованных» российских немцев.

Посетители выставки смогут познакомиться с редкими подшивками газеты «За сталинский металл». Кстати, эта газета была печатным органом политотдела треста «Челябметаллургстрой». Что такое политотделы в строительных организациях и как долго они просуществовали — на эти вопросы также можно будет получить ответ на выставке. Посетители выставки познакомятся с фотографиями объектов, которые возводил один из крупнейших в СССР строительный трест — «Челябметаллургстрой».

Напомним, что это уже третья выставка, подготовленная в рамках проекта «Парламентские истории». Первая была посвящена истории парламентаризма в Челябинской области, вторая приурочена к 71-й годовщине начала Великой Отечественной войны 1941 — 1945 гг. — «Великая Победа Танкограда».

нов рублей были выплачены госпенсии, также направлены выплаты ядерщикам, досрочникам, на единовременную выплату в связи с 67-летием Победы в Великой Отечественной войне, на меры социальной поддержки различных категориям граждан и на многие другие статьи расходов.

В полном объеме были исполнены обязательства по выплате пенсий, пособий и других социальных выплат.

Стоит отметить, что на 1 июля текущего года средний размер пенсий — 9023 рубля, по срав-

## ...ОБ УПОЛНОМОЧЕННОМ ПО ПРАВАМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

**Константин ЗАХАРОВ, заместитель председателя по экономической политике (фракция «Единая Россия»):**

— Впервые в истории России будет принят закон об уполномоченном по правам предпринимателей. Президент Российской Федерации уже назначил на эту должность теперь уже бывшего руководителя Всероссийской общественной организации Бориса Титова. В настоящий момент готовятся региональные законопроекты для того, чтобы аналогичные должности были введены в субъектах Российской Федерации. В частности, в Челябинской области на базе министерства экономического развития под руководством вице-губернатора Юрия Клепова совместно с общественными организациями, представляющими бизнес, была проведена большая работа относительно содержательной части регионального законопроекта. Однозначного подхода к его содержательной части пока не выработано, но прозвучало много предложений от бизнес-сообщества.



Депутаты Законодательного Собрания Челябинской области уже в конце августа, скорее всего, примут необходимый проект закона сразу в трех чтениях. Для того, чтобы институт бизнес-омбудсмена

был подкреплен бюджетом области на следующий год, который мы будем утверждать в ноябре. Если после принятия федерального закона об уполномоченном по правам предпринимателей нам придется внести какие-либо изменения в региональное законодательство, то мы приведем его в соответствие с федеральным.

Принятие подобного законопроекта вообще очень важный шаг. Ведь институт бизнес-омбудсмена по духу своему — это институт, призванный внедрить в среду чиновников своего до мозга костей человека, который помогал бы разговаривать с чиновниками на равных. А законы или действия чиновников не блокировали развитие бизнеса, а наоборот, помогали ему.

# ЛУЧШАЯ ПАМЯТЬ О ЧЕЛОВЕКЕ – ПРОДОЛЖЕНИЕ ЕГО ДЕЛ

16 августа прошлого года трагически ушел из жизни удивительный во всех отношениях человек – Вячеслав Павлович Середкин, депутат Законодательного Собрания трех созывов, почетный гражданин города Челябинска, заслуженный энергетик РФ и СНГ. Список заслуг Середкина в разных областях его деятельности можно перечислять долго. В спорте он был мастером по прыжкам в высоту. Наверное, даже в спорте выбор человек делает не случайно. В жизни своих высот Вячеслав Павлович достигал без лишней помпезности и шумихи. Просто каждый день работал на результат и в энергетике, и в депутатской деятельности. Его жизнь без благотворительности теряла смысл. «Помогать нужно прежде всего детям и пожилым», – неоднократно повторял депутат Середкин, а еще он говорил, что главное в работе депутата – принимать активное участие в жизни района.

Его слова никогда не расходились с делами. Обещал – сделал. 2012 год – юбилейный для Советского района. Мы можем только догадываться, какой вклад мог бы внести Вячеслав Павлович к этой дате в преобразования родного района, в котором жил, работал и снискал искреннее уважение коллег, друзей, избирателей.

Лучшая память о человеке – продолжение его дел, его традиций. Что удалось за истекший год? Вячеслав Павлович вкладывал огромные личные средства в подготовку школ к началу учебного года. Он завел традицию в собственный профессиональный праздник – День энергетика – открывать после капитальных ремонтов и полного оснащения мебелью и оргтехникой кабинеты в школах, детские клубы: спортивные и прикладного творчества, спортзалы и многое другое. Практически каждое учреждение школьного и дополнительного образования, расположенное на территории Советского одномандатного избирательного округа № 25, с гордостью покажут гостям, где что-то отремонтировано, оборудовано благодаря действенному участию депутата Середкина.

В прошлом году Вячеслав Павлович курировал и финансировал из личных средств проведение ремонтных работ сразу на нескольких школьных площадках. Он мечтал сделать подарки ко Дню знаний. Благодаря коллегам из ОАО «Челябэнергосбыт», которые дофинансировали капитальные работы, к 1 сентября были завершены работы в фойе и входной группе школы № 145, спортивном зале интерната № 12, в столовой школы № 53, в спортивном зале школы № 58. Свою лепту в завершение ремонтов и оснащения школьных помещений внесли коллеги по партии: А. Булатов (на ремонт спортзала в школе № 56), В. Воропаев (на оснащение мебелью отремонтированного на средства В.П. Середкина кабинета физики в школе поселка станции Шершни).

В День энергетика, продолжая традицию Вячеслава Павловича, открылся кабинет в школе № 105. Финансовые затраты снова взял на себя «Энергосбыт». В этот же день дети-спортсмены – воспитанники клуба «Черный пояс», открытого Вячеславом Павловичем 22 декабря 2006 года, в память о Середкине и в честь первого пятилетия провели показательные выступления. Надо сказать, что среди ребят уже есть неоднократные призеры и победители спортивных соревнований разного уровня.

Вячеслав Павлович в память о своем тренере Лукашевиче про-

вел ежегодные соревнования по прыжкам в высоту. Он был вице-президентом Областной федерации легкой атлетики, создателем спортивного клуба «Высота», воспитанники которого достойно представляют южноуральскую школу по прыжкам в высоту на мировом уровне. «Челябэнергосбыт» и дочь Вячеслава Павловича Юлия обеспечили проведение Всероссийских соревнований по прыжкам в высоту



и с шестом – тридцатый мемориал Ю.Н. Лукашевича и В.П. Середкина. Он состоялся 9 января.

В феврале силами ОАО «ЧЭС» отремонтирован и полностью оснащен мебелью и оргтехникой еще один кабинет в школе № 105. Параллельно проведен капитальный ремонт библиотеки в этой же школе. Кроме евроокон, обновленных стен, потолка, пола, освещения здесь появились новые стеллажи, вся современная оргтехника и новые книги. Финансовую поддержку оказал частный благотворитель (он

не афиширует свое имя, поэтому мы его не называем).

В апреле решением Челябинской городской Думы школе № 105 присвоено имя Вячеслава Павловича Середкина. Именно эту школу он хотел видеть школой XXI века и уделял ей особое внимание. Лето принесло продолжение и других традиций: в первую и вторую смены работали трудовые отряды «Энергия добрых дел» Вячеслава Павловича Середкина. Затраты на форму и оплату труда учащихся и руководителей взяли на себя ОАО «Челябэнергосбыт» и дочь Вячеслава Павловича Юлия. Отдельным направлением работы депутата Середкина было партнерство с белошейками школы № 43. Еще в далеком 2006 году в мае на прием к Вячеславу Павловичу пришли ученицы этой школы вместе с руководителем и предложили подготовить 65 подарков ветеранам поселка Мебельного. В тот год страна скорбела по поводу 65-й годовщины начала Великой Отечественной



▲ Традиции Вячеслава Павловича продолжают.



СТРАНИЦЫ ПАМЯТИ

предложила сшить диванные подушечки. Идею поддержал Игорь Вячеславович Пичугин, бывший помощник депутата Середкина. Он оплатил счета на расходные материалы. 22 июня у мемориала «Скорбящие матери» состоялось вручение подарков ветеранам – сиротам военного времени из общественных организаций «Дети защитников Отечества, погибших в годы Великой Отечественной войны», руководитель Ирина Александровна Константинова и «Память сердца», руководитель Галина Никифоровна Конева.

Ежегодно Вячеслав Павлович помогал в обновлении концертных костюмов творческим коллективам воспитанников интерната № 12 (для детей с проблемами слуха). Благодаря частному благотворителю и эту традицию удалось продолжить.

В период депутатской деятельности более трехсот тысяч книг Вячеслав Павлович подарил из личного фонда библиотекам школ, района, города, области, детским садам и детским домам. В память о депутате Середкине открыты уголки памяти в библиотеках ПУ-79, № 5, 18, 14. Ко дню рождения Вячеслава Павловича открываются уголки памяти в ряде школьных образовательных учреждений.

Говорят, короля делает свита. Вячеслав Павлович никогда не был королем, которого делала свита. Его харизма включала в себя столько человеческих достоинств, столько лидерских начал, что «делать» его никому не приходило в голову. Коллеги называли Середкина «генерал», не только от словосочетания «генеральный директор». В «генерале» отчетливо звучали нотки искреннего уважения к человеку, признания его заслуг, а еще скрытой гордости за то, что повезло работать под началом редкого руководителя, сила которого в высочайшем профессионализме, в абсолютном умении владеть своими эмоциями. Вячеслава Павловича ценили за то, что он в каждом сотруднике видел, в первую очередь, человека и уважал человеческое достоинство. Избиратели, особенно пожилые, часто называли Вячеслава Павловича «отцом родным» за понимание проблем, за доброе сердце, за материальную помощь, действенную отеческую заботу.

В Советском районе есть известные хоровые коллективы пенсионеров «Огонек», «Память сердца», «Седина». В их концертных программах, сколько бы ни пришлось выступать после 16 августа 2011 года, обязательно звучат песни, посвященные светлой памяти Человека с большой буквы – именно таким помнят Вячеслава Павловича все, кто столкнулся с ним хотя бы раз в жизни.

«Нам повезло, – говорят сейчас друзья, коллеги и подчиненные В.П. Середкина, – судьба подарила нам возможность узнать Вячеслава Павловича, работать рядом с ним, дружить».

Для многих он стал эталоном человеческой порядочности, обязательности, щедрости, высочайшего профессионализма во всех сферах деятельности, которыми занимался.

Вячеслав Павлович иногда говорил о том, что незаменимых людей не бывает. Ошибался. Незаменимым остался он сам... А еще осталось много незавершенных дел, которые предстоит продолжить истинным друзьям Вячеслава Павловича. Только так можно достойно хранить память о Человеке.

# В ПИОНЕРЛАГЕРЬ С НАГАНОМ

«Когда я был маленьким, я тоже отдыхал в пионерских лагерях. Нам тогда приходилось туго: спали в самодельных шалашах, готовили пищу на костре, сами таскали воду, сами стирали...» Легендарный товарищ Дынин из фильма «Добро пожаловать, или Посторонним вход воспрещен», между прочим, говорил правду: пребывание детей в самых первых пионерских лагерях скорее было похоже на испытание на выносливость, чем на беззаботные летние каникулы. Правда ли, что загородный отдых на свежем воздухе — это достижение советской педагогики? Или и в царское время о его пользе прекрасно знали? Попробуем разобраться.

Идея организованного детского отдыха на природе первой пришла в голову пастору Герману Вальтеру Биону полтора столетия назад. Священник вел службы в рабочем районе Цюриха, поэтому придумал вывезти на лето ребятишек своих прихожан в одну альпийскую деревушку. С ним поехали и несколько родителей, так как детей было около семидесяти. Девочек приютили сельчане, мальчики строили шалаша, спали в стогах сена. Ребята не только отдыхали, играли и ходили в походы, но и помогали местным жителям на огороде и в домашних делах. Когда после каникул все вернулись назад, взрослые заметили, как окрепли дети. Опыт был подхвачен в других странах Европы, а в 80-х годах дошел и до США. Там вначале отдых своего ребенка где-нибудь в глухом лесу могли позволить только богатые семьи. Но со временем лагерей стало так много, что они стали доступны даже скромному родительскому кошельку.

## НА ПАРНОМ МОЛОКЕ

Что касается России, то первой организовала летний лагерь княгиня Шаховская-Глебова-Стрешнева в 1884 году. Она, руководствуясь статьей из английского журнала, вывезла тридцать слабых здоровьем девочек к себе в подмосковное имение. В приют Шаховской принимали учениц женских гимназий от 9 до 17 лет. Начальницы этих учреждений удостоверяли бедность девочек, а гимназический врач — малокровие, «слабогрудость» или еще какой-нибудь распространенный в то время недуг. Выбирали наиболее болезненных и бедных. Лагерь располагался на холме между реками Москва и Химки, в нем была даже своя ферма, чтобы воспитанницы пили парное молоко. Однако девочки не только отдыхали, но и учились — по два часа в день.



▲ Спартакиада.

Опыт Шаховской был положительно оценен на самом высоком уровне — в 1886 году в Москве было создано Общество школьных вакационных колоний, которых к началу XX века около нынешней столицы насчитывалось уже несколько десятков. В Петербурге первые колонии летнего отдыха детей основало Общество охранения народного здоровья. Богатые помещики

и купцы предоставляли безвозмездно свои дома для благородного дела. Часто в колониях были свои огороды, на которых дети трудились. Осенью они могли увезти выращенный урожай с собой, чтобы помочь семье. Санатории для больных ребятишек создаются и на морских побережьях.

К сожалению, в фондах ОГАЧО не осталось никаких документов, которые бы рассказывали о детских лагерях дореволюционного времени на территории нынешней Челябинской области.



▲ Дежурство у знамени.

Однако казаки устраивали для своих маленьких сыновей летние военно-полевые сборы. Там они продолжали учебу ратному делу. Будем считать их прообразом современных скаутских лагерей.

— В дореволюционной России создавались и туристические лагеря, школьников вывозили на экскурсии в довольно отдаленные места, — рассказывает архивист, журналист Елена Рохацевич. — В фондах Госархива Челябинской области хранятся документы Переселенческого пункта. Как известно, Челябинск со времени открытия железнодорожного движения считался воротами в Сибирь. Через наш город

ехали не только переселенцы, ищущие лучшей доли, но и любознательные люди, желающие посмотреть красивые уголки страны. Так вот, в документах Переселенческого пункта есть письмо от директора Минской гимназии с просьбой провести экскурсию по Челябинску и Переселенческому пункту для группы детей, путешествующих на поезде из Минска во Владивосток.

НАША ИСТОРИЯ



▲ На озере Еловом. Пионерлагерь им. Володи Дубинина

ние: «Среди неорганизованных детей создать в виде опыта две группы по системе «юных пионеров», приступить к работе крайне осторожно и осмотрительно». В феврале в столице Южного Урала появилась первая пионерская ячейка, а летом 1923-го уже и первый лагерь. Воспитанники новой системы помогали советскому строительству, вели борьбу с неграмотностью, а в теплый сезон, как и положено, отдыхали. Традиция детского отдыха на свежем воздухе была продолжена: городские пионеры выезжали в лагерь, организованный на лето, уже сложившимся

При этом журналисты не случайно отмечали, что отношение местных к пионерам хорошее: далеко не все юноральцы приняли новое начинание молодой советской власти.

— Как только кончался учебный год, пионеры отправлялись в лагерь в Каштак, Чебаркуль, на озеро Смолино. Но даже на отдыхе им приходилось держаться настороже, — вспоминала бывший руководитель пионерской организации Татьяна Шумова. — В лесах скрывалось немало бандитов, бывших белогвардейцев, и поэтому на ночь в лагерях устанавливались боевые дозоры. Каждый пионерский руководитель обязательно имел при себе наган.

Тем временем в Советском Союзе создается первый стационарный лагерь — им стал открытый в 1925 году лагерь-санаторий «Артек». Именно в «Артеке» впервые была введена штатная должность вожатого, а отряды стали комплектоваться непосредственно в лагере. Потом эти принципы организации летнего детского отдыха разошлись по всей стране.

1930 — 1940-е годы — время создания стационарных лагерей на территории Челябинской области. Их строили в самых красивых местах региона: на берегах рек и озер. Старейшие лагеря, в которые приезжали отдыхать маленькие челябинцы, — «Чайка» («Челябэнерго»), им. Володи Дубинина («Станкомаш»), «Дзержинец» (ГУИИ по Челябинской области) и другие.

В 1931 году для детей строителей Магнитки открыли пионерский санитарный лагерь на территории известкового карьера, но до сих пор неясно, где было его точное месторасположение. Несколько лет после этого магнитогорские власти арендовали дома в Верхнеуральске, однако для будущих строителей коммунизма казачья вотчина никак не подходила. «Что касается приспособленных под лагерь домов в Верхнеуральске, имеющем немало мещан, открытые церкви, пыльные улицы и грязную речку, они не могли и не могут быть школой большевиков, кузницей здоровья. Других же мест пока нет», — писал «Магнитогорский рабочий» того времени. Однако первых стационарных лагерей магнитогорцам пришлось ждать долго: только в 1947 году открылись две усадьбы на 200 и 300 мест соответственно.

Благодарим за помощь Госкомитет по делам архивов Челябинской области и Е.Б. Рохацевич

Ольга СУКИНОВА. Фото из архива ОГАЧО



▲ В столовой. Такого изобилия дома дети никогда не видели...

## НА ЮЖНЫЙ УРАЛ... ЗА ЕДОЙ

Первая мировая война, а потом и свержение монархии привели к появлению летних питательных колоний. Новый тип детских лагерей подразумевал выезд детей из голодающих районов, в том числе и столиц, на хлебные земли — Дон, Украину и на Урал. Так, в 1918 году на «питание» было направлено около 11 000 детей из Петрограда. 800 ребятишек вместе с воспитателями и несколькими родителями приехали в наш регион, отдыхали в Челябинском, Миасском, Троицком и других районах. В мае состав с детьми добрался до Челябинска, один из отрядов разместили на Смолинских дачах. Юные петроградцы не только отъездили, но и вели обычную каникулярную жизнь: играли, купались, ходили в походы. А потом разразилась Октябрьская революция, началась Гражданская война, и дальнейшая судьба гостей из столицы сложилась трагически.

## ВЗВЕЙТЕСЬ КОСТРАМИ, СИНИЕ НОЧИ

27 августа 1922 года на пленуме челябинского губкома было принято реше-

составом со своим постоянным вожатым. По сути, продолжалась отрядная деятельность, но с упором на спортивное и военно-патриотическое воспитание.

Газета «Советская правда» от 21 июля 1923 года писала, что вечером в окрестности Каштака прибыли два отряда юных пионеров Городского и Железнодорожного районов Челябинска и расположились лагерем в сосновом бору на берегу реки Миасс. Несмотря на дождливую и холодную погоду, настроение пионеров приподнятое. Ребята чувствуют себя свободными и взрослыми, живут в сделанных из ветвей шалашах. В статье из другого номера читаем, что в лагере было тридцать подростков, в том числе шесть девочек. Большинство — это дети рабочих в возрасте от восьми до двенадцати лет, младшие братья и сестры комсомольцев. Ребята придумали и поставили перед деревенскими зрителями пьесу «Юный пионер» и даже спасли от пожара кузницу.

Летом этого же года пионерский палаточный лагерь был организован и на озере Еткуль, его создателем стал Кондратий Сорокин.

